

Департамент образования и науки Курганской области  
Государственное бюджетное образовательное учреждение  
«Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11»

Международный интернет-конкурс **«Страница семейной славы»** (2024 -2025)

Тема: **«Война сквозь прицел винтовки»**

Номинация: **«средняя школа»**

**Подготовила:** Степанова Вероника Сергеевна, 2008 года рождения, учащаяся 9д класса ГБОУ «Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11» 641200 Курганская область Юргамышский муниципальный округ, с. Караси, ул. Лесная, 18

**Руководитель:** Чижова Светлана Александровна, учитель истории и обществознания ГБОУ «Шадринская специальная (коррекционная) школа-интернат № 11» 641814 Курганская область, г. Шадринск, ул. Свердлова, 89

г. Шадринск, 2024

## Оглавление

1. Введение	3
2. Жизнь и боевой путь снайпера Молоковой Клавдии Константиновны	4
3. Заключение	6
4. Список источников и литературы	7
Приложение 1. Фотография выпускников Школы снайперов. г. Подольск (1944 г.)	8
Приложение 2. Фотографии боевых наград Молоковой Клавдии Константиновны	9
Приложение 3. Фотографии встречи с Молоковым Л.А. в школьном музее (2024 г.)	10

*Помните! ...  
Покуда сердца стучатся - помните!  
Какой ценой завоевано счастье,  
Пожалуйста, помните!*  
Р. Рождественский

## **Введение**

Меня зовут Степанова Вероника. Я учусь в школе-интернате № 11 г. Шадринска для детей с нарушением слуха в 9д классе. Мы часто приходим в наш школьный музей, готовим сообщения к разным музейным урокам. Так, при подготовке к уроку «Без срока давности», мое внимание привлекла судьба Молоковой Клавдии Константиновны, воспитателя нашей школы – участницы Великой Отечественной войны. Она на фронте служила снайпером. Это было необычно. Потому что чаще девушки на фронте были медицинскими сестрами. Меня поразили истории, связанные с её боевыми подвигами. Я нашла в школьном музее военную фотографию, где была изображена Клавдия Константиновна вместе с выпускниками Школы снайперов перед отправкой на фронт (Приложение 1). В центре командир, наверное, он обучал их снайперскому делу.

**Цель** моей работы: изучение и сбор материала о ветеране школы – участнике Великой Отечественной войны Молоковой Клавдии Константиновне.

**Задачи:** подробнее узнать о биографии К.К. Молоковой; познакомиться с папками, альбомами, фотографиями в школьном музее; встретиться с сыном Клавдии Константиновны и расспросить его о судьбе мамы.

При подготовке к конкурсу я встретила с сыном Клавдии Константиновны Леонидом Александровичем (Приложение 3). Он рассказал мне много интересных фактов из жизни своей мамы. А еще он подарил в школьный музей несколько фотографий из личного архива своей семьи и вырезку из газеты «Новый мир», где была напечатана статья о Клавдии Константиновне.

## **Жизнь и боевой путь снайпера Молоковой Клавдии Константиновны**

Клавдия Константиновна родилась 30 декабря 1924 года в селе Давыдовка Пугачевского района Саратовской области.

Ребята села Давыдовки росли дружными: вместе учились, играли, ходили в лес за грибами, ягодами, помогали родителям.

В Давыдовке Клавдия Константиновна окончила 8 классов. Среднюю школу окончила в городе Пугачеве. Но дальше учиться ей не пришлось. Началась Великая Отечественная война. Клавдия Константиновна, как и ее одноклассники, мечтала попасть на фронт. Но их не брали. После нескольких месяцев упорных тренировок по метанию гранат, стрельбе из винтовки Клавдию Константиновну направили в Центральную женскую школу снайперов в город Подольск. Она лучше всех своих подруг умела стрелять. На фотографии (Приложение 1) как раз изображены девушки-снайперы перед отправкой на фронт. Клавдии Константиновне было в то время 19 лет.

После окончания Школы снайперов она воевала на третьем Белорусском фронте. По фронтовым дорогам прошла Белоруссию и Пруссию. День Победы 9 Мая 1945 года встретила в Пруссии.

Из рассказа сына Клавдии Константиновны я узнала, что снайпер может ошибаться один раз. На самом первом задании она была с опытным снайпером. И когда она выстрелила в фашиста, то решила посмотреть, попала или нет. Она только хотела привстать, как напарник резко дернул ее вниз в окоп. За ней следил фашистский снайпер. Пуля прошла мимо, задев немного висок. У нее остался шрам. Вот дети Клавдии Константиновны и попросили рассказать, откуда у нее этот шрам. Так они узнали эту историю. Страшно!

Клавдия Константиновна была храбрым бойцом и метким снайпером.

За это она награждена орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За Победу над Германией», «За взятие Кёнигсберга», «Ветеран войск 62оро48А», медалью Жукова (Приложение 2).

Клавдия Константиновна не любила вспоминать о войне. Но каждый год на День Победы она ездила в Москву на встречу с фронтовыми друзьями.

После войны К.К. Молокова окончила педагогическое училище в г. Пугачеве. И в 1947 году была направлена в д. Грачева Мехонского района Курганской области. Работала учителем в школе. Там познакомилась со своим будущим мужем. В 1953 году она вышла замуж и переехала жить в наш город. Работала в школе № 32 (ныне школа № 2) учителем русского языка и литературы. Заочно окончила Шадринский учительский институт.

В семье у них было трое детей: дочка и два сына-близнеца. Потом Клавдия Константиновна начала болеть, и врач посоветовал ей поменять работу. Два года она работала в архиве, но очень скучала по работе с детьми.

Затем её пригласили работать в школу № 11 для глухих детей, где она проработала воспитателем 17 лет, до пенсии.

Обаятельную, добрую, справедливую Клавдию Константиновну любили все.

## Заключение

Я думаю, что Великая Отечественная война – это одно из самых ужасных испытаний, выпавших на долю нашего народа. С самых первых дней войны и до её победного конца наши земляки, учителя, воспитатели нашей школы совершили немало героических подвигов.

Молокова Клавдия Константиновна для меня является настоящим героем! Она самоотверженно исполнила свой долг перед Родиной.

Люди, которые воевали на фронте или работали в тылу, заслужили вечную славу. Никто из них не должен быть забыт!

Для меня очень важен праздник 9 Мая. Я с гордостью ношу на груди георгиевскую ленточку. Я рада, что моя страна победила фашизм и принесла мир для многих народов.

Надеюсь, что собранный мною материал, который я добавлю в папку о Молоковой Клавдии Константиновне, будет интересен и другим ребятам.

## Список литературы и источников

1. Папка «Педагоги и сотрудники школы-участники Великой Отечественной войны» / Архивные документы школы-интерната № 11 – 2013. – 10 С.
2. Папка-поисковое задание учащихся 7 класса о ветеране Великой Отечественной войны Молоковой Клавдии Константиновне / Архивные документы школы-интерната № 11 – 2005. – 13 С.
3. Папка «Школа в печати» / Архивные документы школы-интерната № 11 – 2024. – 112 С.
4. Фотографии (1950-х – 1970-х гг.) / Архивные документы школы-интерната № 11 (из фондов школьного музея) – 2013 – 94 С.
5. Фотографии (1940-х – 1980-х гг.) / Документы из личного архива семьи Молоковых – 2024 – 27 С.
6. Статья «Туфельки снайперу негодились» / Газета «Новый мир» № 16 от 20.04.2006.



Школа снайперов в г. Подольск. Фото 1944 года.  
Молокова К.К. на фото в первом ряду внизу.





Боевые награды Молоковой Клавдии Константиновны



Встреча с сыном Молоковой Клавдии Константиновны Леонидом Александровичем Молоковым в школьном музее. Фото 2024 года.

